

# 及時報告安全隐患 全省兌現獎金近3000萬元

## 整改問題隱患8.9萬項

本報訊 記者劉璐報道 近日，省安委會辦公室公布了今年第二批7起企業內部報告獎勵典型案例，以充分調動生產經營單位和從業人員動態開展事故隱患自查自糾，構建安全生產人民防線。

7起典型案例涉及中國石化遼寧石油分公司、中國移動鞍山分公司、北方華錦化學工業股份有限公司營口儲運分公司、中國石油撫順石化公司等企業，均为員工在生產一線作業過程中發現並及時匯報了可能造成生產安全事故的隱患。如，遼寧大唐

國際新能源有限公司錦州熱電分公 司點檢員趙某在二號機組水壓試驗時，發現受熱面未級過熱器出口管段存在兩處貫穿性裂紋隱患，企業按照事故隱患內部報告獎勵制度的規定，給予職工現金獎勵2萬元。

省安委會辦公室副主任牛勝軍介紹，我省高度重視安全生產舉報工作，去年3月在全省推行了企業內部事故隱患有獎報告制度，截至今年5月底，全省共有40230家企業建立並落實了內部報告獎勵制度，員工報告並整改問題隱患8.9萬項，兌現獎金

2966.1萬元，各級各部門通過各類媒體發布企業內部有獎報告典型案例126個。

為確保企業內部事故隱患有獎報告制度順利開展，我省健全“三重保障”，要求各類生產經營單位明確受理事故隱患內部舉報的機構或人員，將獎勵經費納入企業安全生產費用足額保障，做到有機構管事、有人員辦事、有經費干事。同時，要求企業建立“簡易辦理+考核獎勵”工作機制，指導企業簡化辦理程序，將隱患報告情況與員工績效工資、評先評

優、考核獎勵掛鉤，重獎激勵員工爭當安全生產“主人翁”。在督導方面，我省堅持“半月督促、每月調度”，各級各部門在開展執法檢查中，將隱患報告內容作為執法檢查重要內容，若企業對員工報告的風險隱患核查整治不力，將責令企業立即整改，倒逼工作落實。

省安委會辦公室呼籲，全省所有生產經營單位要健全完善企業內部事故隱患有獎報告制度，達到及時發現風險、消除隱患、遏制事故的良好效果。

## “樹牆”護糧倉

本報記者 劉璐

縣共有5399條，它們圍起了8720塊方田，保護了400多萬畝農田，占耕地總面積的95%。

土地是糧食生產的“命根子”，但昌圖縣的生態“底子”並不好，由於地處科尔沁沙地東南邊緣，加之缺少森林保護，這裡曾黃沙肆虐，土地沙化嚴重。

“擱以前，種點花生、玉米，那種子播完都得躺一遍，把土壓實，要不然大風一刮，種子全被掀出來。即使長成秧子了，風也能把葉子給打掉。”孫友臣是昌圖縣順山村的村民，說起從前他不禁感慨。

“可不是嘛，風刮起來20米以內看不清人啊！沙子把咱的地都‘糊’上了，還談啥收成呢？”紅旗村的孫萬輝也忍不住補充。那時，全縣糧食總產量還不足5億公斤，畝產只有72公斤。

“‘三北’防护林工程實施後，我們便在科尔沁南緣沙梁脊背上建設了100多公里的锁沙大林帶工程，阻止其南侵。”朱國說，“科尔沁沙地歼滅戰開展以來，我們更是不斷提升造林綠化質量，通過鞏固‘三北’工程百公里防風林、辽西北邊界林和農田林網，持續治理沙化土地，讓沙地變

良田。”如今，昌圖縣已營造防風固沙林23萬畝，根據第五、六次沙化普查，全縣沙化土地減少8.18萬畝。那一道道在科尔沁沙地東南緣筑起的綠色屏障，如同衛士一般，守護着土地，守護着“遼北糧倉”。

“現在沙塵暴少了，收成眼見着多了，我家地里的花生畝產翻倍，播種也再不用返工了。”孫友臣家的變化是昌圖縣几十年來以林養田的縮影。按照農業農村部門統計，2019年以來，昌圖縣的糧食總產已穩定在25億公斤以上。

這是我們特地為農田建的‘保護圈’，種的大多是楊樹和松樹，既能擋風沙，也能固沙。”汽車在農田旁的空地停下，昌圖縣林草局局長朱國向記者介紹，“像這樣的林帶我們全

## 朝陽建設國家級大型無人機氣象觀測基地

近日，“海燕Ⅱ型”氣象探測專用大型無人機抵朝陽組裝，並將開展相關試驗任務，這標志着朝陽國家級大型無人機氣象觀測基地項目建設邁出關鍵一步。此外，遼寧省氣象部門還成功開展了大型無人機觀測下投資料數據融合應用的準備，通過在朝陽國家基准氣候站部署激光測風、雲雷達等垂直觀測設備，為無人機觀測東北冷渦和渤海灣海洋飛行提供協同觀測以及數據保障。

圖為正在吊裝中的“海燕Ⅱ型”大型無人機。

劉振宏 姜紅 郭軍  
本報特約記者 郭偉 攝



## “九小場所”勤演練 时刻繩緊安全弦

本報記者 田甜



警報響起，白煙升騰，沿街商戶員工、顧客齊腰捂鼻，快速撤離……6月4日下午，一場覆蓋全城、全類型的“九小場所”消防應急救援疏散演練在阜新全市範圍同步啟動。

此次演練精心設置了25個區域點位，覆蓋餐飲店、小商店、小旅館、小學校（幼兒園）、小醫院（診所）、小網吧、小歌舞娛樂場所、小美容洗浴場所、小生產加工企業等所有類型的“九小場所”，旨在全面提升基層火災防控能力。

在細河區龍湖路演練點，刺耳的

制；另一支水槍隨即趕到火場內部，實施內攻滅火，內外夾擊迅速控制火情。與此同時，另一隊救援人員架設云梯爬上二樓窗口，將“被困”人員安全營救至地面。

警報一響，烟一冒，火一下子就撲上來了！在火場中，看消防員滅火救人，這比聽講印象深太多了。以後店里用火用电、疏散通道是否暢通，一定得格外上心。”親身經歷了演練全過程的餐館廚師王洋深有觸感地說。

疏散演練環節結束後，所有參演商戶集中聽取消防安全知識講解。消防指戰員結合“九小場所”特點，重點講解了滅火器材的正確使用方法、火災初期的撲救技巧、報火警的規範流程以及適用的疏散逃生自救知

識。通過貼近實戰的演練與集中培訓，有效提升了“九小場所”從業人員的消防安全意識和自防自救能力，切實將“預防為主、生命至上”的理念落到底。

### 小貼士

“九小場所”用火、用电、用氣頻繁，如果存在安全隱患，一旦發生火災，極易造成嚴重後果。進入“九小場所”時應做到“三留意”：留意消防安全，不要吸煙，不要使用明火；留意逃生路線、安全出口的具體位置，如遇火災，按疏散指示標志和現場工作人員的引導，快速有序疏散；留意消防設施器材、逃生設備放置位置和使用方法，如遇火災，正確使用。

## 郵儲銀行盤錦市分行全力支持民營企業發展

郵儲銀行盤錦市分行積極踐行金融服務实体经济的使命担当，始终坚持精准施策、金融赋能，全力支持民營企业发展，为盘锦地方经济发展注入强劲动能。自成立以来，邮储银行盘锦市分行已累计为当地民營企业提供资金支持达146亿元，以金融力量厚植民營企业发展沃土。

### 定制專屬方案 全鏈條助力企業拓升級

邮储银行盘锦市分行与辽宁某装备制造公司“初识”之时，该企业正随着技术突破和市场认可度的提升，迎来快速发展期及资金缺口期。通过深入走访调研，邮储银行盘锦市分行工作人员发现，该企业液压缸、液压支架立柱等产品在市场中占有优势，产品销往鞍钢、本钢等大型企业，市场前景广阔。

為助力企業加速技術研發和市場拓展，邮储银行针对企業特点，為其“量身打造”一套全链条綜合金融服务方案。通过发放流动资金贷款，满足企业采购需求，缓解资金压力；配套“易企营”金融顾问服务，帮助企业优化财务管理，有效降低融资成本，提升资金运作效率。邮储银行盘锦市分行与该企业建立了长期稳定的合作关系，目前已累计提供资金4000万元，支持该企业加速技术研发和市场拓展，实现快速增长。

### 優化融資機制 全周期護航企業可持續發展

辽宁某科技公司是一家从事大豆初榨及蛋白深加工企业，连续多年获评“中国食品工业十强企业”。随着市场需求升级与企业战略布局深化，企业在原料储备、技术研发及产能扩建

等方面，对金融服务提出更高要求。

邮储银行盘锦市分行主动出击，精准梳理企业原料采购资金周转、生产线智能化改造、供应链生态优化等核心需求，为企业定制“融资+科技+生态”三位一体金融服务方案，为企业授信16亿元，并发放1亿元流动资金贷款、开立3.06亿元银行承兑汇票、落地1.8亿元票据贴现。针对企业季节性大豆采购资金需求大、账期长的特点，分行开通绿色审批通道，采用“线上大数据评估+线下实地核验”模式，将原本15天的授信流程压缩至7天；结合企业现金流规律，为其在采购旺季延长还款周期，全力支持其灵活调配资源，为企业解决了资金之忧。

### 富農服務維度 全方位激活企業發展新動能

从大額融資到日常周轉，从科技

助力到智慧賦能，一系列“組合拳”，是邮储银行盘锦市分行践行促进民營經濟健康、高质量发展的缩影。通过“融资+融智”的双轮驱动模式，一方面依托“抵押+担保+信用”多元化金融产品，以大数据构建智能风控体系，精准满足企业全生命周期的多样化需求；一方面坚持机制创新，以产业链生态圈为纽带，主动对接龙头企业、专精特新、重点项目名单企业，通过开通绿色审批通道、无还本续贷，实现资金链无缝衔接，有效匹配企业资金周期用款需求，切实帮助企业解决在发展过程中遇到的资金难题，为企业提供精准、高效的金融支撑，全方位探索激活企业新动能。

未来，邮储银行盘锦市分行将积极履行社会责任，充分发挥资源禀赋，助力民營经济发展，为盘锦市经济腾飞贡献力量。

## 全國青年科普創新實驗暨作品大賽(遼寧賽區)複賽舉辦

本報訊 記者王笑梅報道 6月7日至8日，由省科协、省教育厅主辦的第十一屆全國青年科普創新實驗暨作品大賽(遼寧賽區)複賽在省科技館成功舉辦，為全省青少年搭建了一個展示科學素養和創新能力的平臺。

本屆大賽以“智慧·安全·環保”為主題，重點圍繞前沿科學技術、公共安全、健康生活等領域，激發青少年發現問題、解决问题及動手實踐能力。

在“人機協作”大學組比賽中，高校青年選手就前沿技術的科创實力進行比拼，模拟用智能制造技術

解決真實場景中的問題。在“科技改變生活”中學組比賽中，選手們大膽發揮想象力和創造力，着眼於科技與生活的緊密聯繫，在公共安全、健康生活等方面，尋找奇思妙想，放飛科學夢想。在“未來太空車”中學組科普實驗比賽中，選手們自行設計搭建裝置，現場演示模型翻越障礙物的創意和技巧，展示了選手們的創新思維和實踐能力。

本屆大賽全省共有2630支隊伍參賽，各個組別中的成績優秀團隊將代表遼寧賽區參加全國總決賽。

## 9個農業種質資源將實施保護

本報訊 記者胡海林報道 6月8日，記者從省農業農村廳获悉，今年國家繼續支持我省實施農業種質資源保護項目，要求完成李、杏、山楂、榛子等農作物種質資源、農業微生物種質資源以及民豬(荷包豬)、辽宁綿山羊、鶴眼鵝、中蜂、柞蚕等畜禽遺傳資源保護任務，使資源得到有效保護。

按照要求，李、杏種質資源保護，依托省果樹科學研究所的國家李杏種質資源圃(鯪魚圈)開展；山楂、榛子種質資源保護，依托沈阳農業大學的國家山楂種質資源圃(沈陽)開展；農業微生物種質資源保護，依托沈阳農業大學的國家環境微生物種質資源庫(遼寧)開展；

這些農業種質資源保護還有數量和質量要求。比如李、杏保護數量分別為774份、1077份，質量上需達到年度內通過科學管理，實現保存種質資源不丢失、能利用。而對民豬資源的保護，要求基礎數量達到母豬100頭以上，公豬12頭以上，三代之內沒有血緣關係的家系數不少於6個，而且體型外貌、特征特性、典型表型和種性等要符合本品種要求。

這些農業種質資源保護還有數量和質量要求。比如李、杏保護數量分別為774份、1077份，質量上需達到年度內通過科學管理，實現保存種質資源不丢失、能利用。而對民豬資源的保護，要求基礎數量達到母豬100頭以上，公豬12頭以上，三代之內沒有血緣關係的家系數不少於6個，而且體型外貌、特征特性、典型表型和種性等要符合本品種要求。

## 海洋日戶外科普宣傳活動啟動

本報訊 記者劉璐報道 6月8日是第17個世界海洋日暨第18個全國海洋宣傳日，活動主題為“保護海洋生態系統 人與自然和諧共生”。

我是東北三省唯一的沿海省份，綿延2000多公里的海岸線，不僅蘊藏著豐富的資源，也孕育了別具一格的景觀。為了更好地推動海洋保護理念深入人心，穩步提升海洋生態系統質量，延續人海遙相守望

的千年之夢，6月6日，省自然資源廳、國家自然資源督察沈阳局、盤錦市政府、省自然資源事務服務中心共同在盤錦大洼光合蛤蜊島海水碼頭開展戶外科普宣傳活動。

活動當天，工作人員通過海洋科學知識宣傳展板、宣傳手冊等，向公眾普及海洋生態保護的重要性和“知海、用海、懂海”的科學理念，提升大家對保護海洋觀測設施的認知，增強海洋防災減災意識。

## “印刷服務美好生活”專題展開

本報訊 記者陳博雅報道 6月8日，由中宣部印刷發行局主辦，中國印刷技術協會、中國包裝聯合會、遼寧省新聞出版局承辦的“印刷服務美好生活”專題展在中國工業博物館開展。

專題展以“印刻美好 智享生活”為主題，通過“可觸摸的展品、可感知的科技、可參與的互動”方式，展示印刷業在助力書香社會建設、提升人民生活品質、踐行綠色低碳理念等方面的創新應用成果。

展陳內容涉及印刷文化傳承、

印刷技術應用、印刷產品供給3個維度，清晰展現了印刷技術融入日常生活與文化傳播的脈絡。《韓熙載夜宴圖》《紅樓夢》繪本藝術圖集等藝術複制品，依托高精數字采集與印刷技術，讓珍稀藏品“走進”大眾視野。展出的紅梅味精、八王寺汽水等遼寧產品的外觀裝裝，呈現了遼寧印刷包裝產業發展的丰硕成果。

展覽是第五屆中國印刷業創新發展大會系列活動之一，將持續至7月31日。

## 省大學生課外學術科技作品競賽決賽開幕

本報訊 記者陳博雅報道 6月7日，第十七屆“挑戰杯”遼寧省大學生課外學術科技作品競賽決賽在遼寧石油化工大學開幕。

本屆大賽以“科創報國決勝有我”為主題，圍繞科技自主創新的人才培養，設置了自然科學類學術論文、科技发明制作、哲學社會科學類社會調查報告3個類別。大賽自啟動以來，吸引了省內95所高校20余萬名學生參賽，收到參賽作品1804件。經過資格審查、網評等環節，共有73所高校的320件作品入围決賽。

大賽期間，來自省內外30余位專家學者組成的大賽評委會將評選出大賽特等獎、一等獎等相關獎項，并择優推報參加第十九屆“挑戰杯”全國大學生課外學術科技作品競賽。

## 許其亮同志遺體在京火化

(上接第一版) 許其亮同志因病于2025年6月2日12時12分在北京逝世，享年75歲。

許其亮同志病重期間和逝世後，习近平、李克强、栗战书、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希等，在哀乐声中缓步来到许其亮同志的遗体前肃立默哀，向许其亮同志的遗体三鞠躬，并与许其亮同志亲属一一握手，表示慰问。

上午9时30分许，习近平、李克强、栗战书、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希等，在哀乐声中缓步来到许其亮同志的遗体前肃立默哀，向许其亮同志的遗体三鞠躬，并与许其亮同志亲属一一握手，表示慰问。

志的遗像。许其亮同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中，身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时30分许，习近平、李克强、栗战书、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希等，在哀乐声中缓步来到许其亮同志的遗体前肃立默哀，向许其亮同志的遗体三鞠躬，并与许其亮同志亲属一一握手，表示慰问。

## 推動警示教育走到身邊融入日常

(上接第一版) “及時咬耳扯袖、紅臉出出汗，把問題解決在萌芽狀態，這是警示教育的深意所在。”盤錦市大洼區紀委監委相關負責人表示。去年，在嚴肅查處某領域違規收費的紀律違法案件後，區紀委監委通過約談关键岗位人員、下發紀檢監察建議書等方式，強化警示教育，推動5名輕微

違紀干部主動向組織交代問題，有效防止“小毛病”演變成“大問題”。